## **РЕЦЕНЗИИ**

## **REVIEWS**

«Всегда в строю»: рецензия на книгу В.Н. Иванова Служение/70 лет в строю: 1954-2024)/ «Always in the ranks»: review of V.N. Ivanov's book Service/70 years in the ranks: 1954-2024)

К своему очередному юбилею (90-летие) известный советский и российский ученый-социолог, доктор философских наук, профессор, член-корреспондент РАН, литератор Вилен Николаевич Иванов издал книгу воспоминаний<sup>1</sup>.

Мемуарная литература сегодня пользуется большим вниманием у читателей. Это связано с быстро меняющимися состояниями общественно-политической жизни, а также с их оценками. Читатель ищет правды и пытается ее найти в оценках участников этих событий, сопоставляя разные точки зрения и описания.

Сегодняшняя мемуаристика делится условно на три части: большая часть — это воспоминания. Такие книги принадлежат перу представителей творческих профессий — актерам, музыкантам, литераторам, кинодеятелям. В целом, деятелям культуры. Их тексты пишутся по памяти, без ссылки на какие-либо документы или источники. Вторая группа мемуарной литературы принадлежит общественнополитическим деятелям — политикам, крупным военачальникам, партийным и хозяйственным руководителям. В этих изданиях можно найти интерпретацию тех именно поступков, решений, которые имели важное историческое значение. Третья группа мемуарных книг — воспоминания ученых. Они написаны по поводу важнейших научных событий и совмещают в себе воспоминания, ссылки на важнейшие документы, описание мифологизированных событий.

Юбилейное издание В.Н. Иванова можно отнести к этой группе мемуаров. Не скрою, мы, коллеги Вилена Николаевича, с нетерпением и интересом ждали выхода этой работы.

В социологии на современном этапе с 60-х годов прошлого века появилось много проблем, которые требуют ответа. Частично В.Н. Иванов ответил на отдельные вопросы в своих предыдущих мемуарах, которые были встречены научной общественностью с огромным интересом. Но все ждали новых, фундаментальных разъяснений. И мы их получили.

Можно с большой долей уверенности утверждать, что с выходом мемуаров В.Н. Иванова покончено со многими социологическими мифами и представлена истинная картина отечественной социологии, ее развитие в самый сложный исторический отрезок времени.

<sup>1</sup> Служение /70 лет в строю: 1954-2024)/ В.Н.иванов. М.;Издательство «У Никитских ворот».2024. -336.

То, что автор – хороший организатор, блестящий ученый-аналитик и основатель оригинального направления в поэзии – социологической лирики, позволило ему представить читателю особый труд, соединяющий в себе правдивые оценки развития отечественной социологии с ярким описанием реальных участников этих событий.

Как и любая книга, «Служение», читается с интересом, и интерес этот носит познавательный характер. Читатель узнает много нового, – новое в развитии социологии, новую оценку людей и поступков.

Первая половина жизнедеятельности автора связана со службой в рядах Советской Армии. Автор убедительно показывает, что армия не только не ограничивает пытливость, а наоборот, развивает чувство поиска нового, стремления к знаниям.

Будучи творческой личностью, автор сумел выстроить такую систему управления коллективом ученых института социологии, которая приносила и теоретические, и практические результаты. В книге читатель найдет описание наиболее существенных шагов, предпринятых директором для решения поставленных перед институтом задач.

Особый интерес представляет та часть книги, где автор описывает события, связанные с избранием его членом-корреспондентом РАН, рассказывает, как он вел работу по исследованию российского федерализма, культуры московского мегаполиса, как занимается издательской и преподавательской деятельностью. В эти сложные для страны годы Вилен Николаевич продолжает работу с аспирантами и докторантами, создает Совет по науке, культуре и публицистике при МГО СПР. Будучи сопредседателем Совета, В.Н. Иванов уделяет деятельности Совета большое внимание. К 15-летию Совета он выпустил книгу «Наука. Культура. Публицистика», М.2025-232с., в которой представлены наиболее важные проблемы работы Совета, получившие отражение в научных и литературных трудах членов Совета.

Хотелось бы особо сказать о поэтическом творчестве В.Н. Иванова. Он оригинальный поэт, его литературное творчество получило высокую оценку у коллег и удостоено многих литературных премий и наград СПР.

Рецензируемая книга является заметным вкладом в историографию социологической науки, открывает новые факты ее становления и развития. Работа, безусловно, будет встречена с интересом всеми, кто работает в сфере социологии, готовится стать социологом.

Эту работу можно рекомендовать как учебник по истории отечественной социологии для студентов социологических факультетов, аспирантов-социологов.

А.Л. Маршак, профессор социологии